



服务读者 健康大众

我国器官捐献数量和手术量居世界第二

据新华社消息(王秉阳 仇逸)在国家卫健委11月26日于上海召开的新闻发布会上,国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红表示,我国开通人体捐献器官转运绿色通道3年以来,器官转运时间平均缩短1-1.5小时。

据她介绍,受制于现在的医学技术,可移植器官均有可以耐受的最大缺血时间,例如肝脏耐受冷缺血时间上限为12小时。即使在可耐受的时间内,缺血时间越长,器官的质量及器官接受者的预后越差。

“所以器官转运是一场生命与时间的赛跑。”郭燕红表示,受限于国土面积、社会经济发展水平,同时为降低患者器官移植总花费,我国大多采用由医务人员携带,通过民航飞机、高速铁路及公路运输的形式转运捐献器官。转运过程中面临较多不确定因素,转运时间较长,对器官质量造成不利影响,因转运问题导致的器官浪费也时有发生。

为缩短人体捐献器官转运时间,减少因转运环节对器官移植质量安全影响,保障患者生命健康,在2016年原国家卫计委等6部门

共同印发了《关于建立人体捐献器官转运绿色通道通知》,建立了以民航、高铁为核心的低成本、高效率的人体捐献器官转运绿色通道工作机制。

“以前从虹桥机场转高铁需要滞留三四十分钟的时间,这是最短的了。但是现在最快六到七分钟,就可以从飞机下来直接上高铁。”在发布会上,无锡市人民医院副院长、中日友好医院胸外科主任陈静瑜向记者们讲述了在虹桥转运的变化,仅此一个环节就可以节省约半小时时间。

郭燕红介绍,据统计绿色通道建立3年以来,器官转运时间平均缩短1-1.5小时,全国器官全国共享率总体上升7.3%,器官利用率提升6.7%,捐献器官共享半径大大扩展,数以千计的终末期器官衰竭患者得到救治机会。

此外,郭燕红介绍,近年来我国器官捐献和移植数量大幅提升,2018年完成器官捐献为6302例,实施器官移植手术量突破2万例,捐献数量和手术量均居世界第二位,器官移植技术能力水平和器官移植质量也不断提升。

刷脸就医 覆盖医院超百家

湖南电子健康卡用卡活跃度全国最高



图为11月25日下午,在长沙参加全国电子健康卡建设应用工作交流会的百余名医院管理者来到中南大学湘雅医院,专程参观体验电子健康卡全流程应用和刷脸就医服务。统计显示,发行电子健康卡7个月以来,已有45.3万名病友在湘雅医院注册使用电子健康卡。 通讯员 武海亮 摄影

本报讯(通讯员 倪立吟)电子健康卡不仅解决了重复办卡的问题,如今忘了带身份证凭微信刷脸也能办卡看病了。11月25日在长沙召开的全国电子健康卡建设应用工作交流会透露,湖南使用电子健康卡的医院已超过100家,用卡次数半年突破了700万次,成为用卡活跃度最高的省份。

为解决“一院一卡、互不通用”这一影响老百姓看病就医的堵点,2019年4月,

湖南开始推行电子健康卡,居民凭经过实名认证的电子健康卡,可在支持这一模式的任一医疗机构扫码就诊和支付,调阅自己的电子健康档案,实现电子健康卡一卡(码)通。

“前期我们经过调研发现,全省二级以上公立医院都开通了微信公众号或服务号,借助微信平台来建设统一的平台进行标准化整合,湖南有很好的基础。”湖南省卫健委信息统计中心主任钟卫军介绍,

居民可通过“湖南省居民健康卡”官方微信公众号申请电子健康卡,或者在医院服务窗口、自助机、医院诊疗服务APP、公众号、服务号上申请升级原有诊疗卡。

腾讯提供的数据显示,目前微信渠道电子健康卡已覆盖16个省份,接入了全国超过600家医院。湖南省支持电子健康卡的医院已经突破了100家,用卡次数半年便突破了700万次,成为用卡活跃度最高的省份。

湘潭市卫健委率先推出 卫生健康网上培训考试平台

本报讯(通讯员 吴元知 易敏)“公共场所、生活饮用水、放射、医疗废物等行业从业人员,通过微信公众号就能在线完成卫生健康法律法规和卫生知识的培训考试,并取得电子培训合格证”。这是笔者11月27日从湘潭市卫健委获悉,该委开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来,在全省率先推出的一项便民服务举措。平台开通一个月以来,全市4263名从业人员参与在线学习,2093人完成学时并通过考试获得合格证书。

根据相关法律法规的规定,从前,卫生健康相关培训考试存在人员难以召集、培训时间短、学习内容不全面、知识掌握不到位等问题。在主题教育征求意见过程中,监管单位对此普遍反映强烈。

为此,湘潭市卫健委依托“湘潭智慧健康”微信公众号,开辟网上培训考试栏目。今年10月考试平台开通以来,相关人员只需由微信公众号进入培训考试栏目,便可轻松进行在线学习和模拟考试,并获得学分。达到一定学分标准,即可进行正式考试,成绩达标就能获得电子培训合格证书。这一举措,受到了监管单位和从业人员的普遍欢迎,纷纷表示在线培训考试的方式既方便省时,又真正让学员学有所获。

第二批主题教育开展以来,湘潭市卫健委坚持问题导向,聚焦群众关心的热点难点问题,从最困难的群众入手、最突出的问题着眼、最具体的工作抓起,让更多的群众真正感受到主题教育的实效。



详见 05 版